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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:601 av Linnéa Wickman (S)
Vård och stöd under graviditet och förlossning
Linnéa Wickman har frågat mig om jag tänker ta några nya initiativ för att stärka regionernas förutsättningar att utveckla mödra- och förlossningsvården samt säkerställa att föräldraskapsstöd når alla blivande föräldrar, och i så fall vilka.
Förlossningsvården och kvinnors hälsa är ett prioriterat område inom ramen för Tidöavtalet. I enlighet med Tidöavtalet har regeringen och Sverigedemokraterna enats en förlängd och förstärkt satsning på förlossningsvård och kvinnors hälsa. Satsningen omfattar 1,7 miljarder kronor under 2023 och 1,5 miljarder kronor årligen för 2023 och 2024. 
Inom ramen för satsningen har regeringen gett Socialstyrelsen i uppdrag att ta fram ett förslag till en nationell plan för förlossningsvården med mål samt mått och indikatorer för uppföljning. Den nationella planen ska ange en tydlig inriktning för utvecklingen av förlossningsvården och utgöra ett stöd för ett mer strategiskt och systematiskt förbättringsarbete i regionerna med syfte att bl.a. öka tillgängligheten och minska regionala skillnader. Regeringen har också, för statens räkning, ingått en överenskommelse med Sveriges Kommuner och Regioner med syfte att stödja utvecklingen av mödrahälsovården och förlossningsvården i regionerna. Regeringen har även gett Inspektionen för vård och omsorg ett uppdrag att genomföra nationella tillsynsinsatser i förlossningsvården under åren 2023–2025.
Regeringen har dessutom tagit initiativ till tidiga insatser i syfte att främja hälsa och skapa goda levnadsvanor hos barn och unga och för att stärka föräldraförmågan och föräldraansvaret. Regeringen har därför avsatt totalt 400 miljoner kronor årligen för att förstärka och öka tillgången till föräldraskapsstöd. Regeringen ser även behov av att stödja kommuner och regioner för att stärka och vidareutveckla det förebyggande arbete för barn och unga genom t.ex. hembesöksprogram inom barnavårdscentraler (BVC). En viktig del i arbetet är en ökad samverkan mellan centrala aktörer såsom BVC, tandvård, socialtjänst och förskola.  För satsningen avsätter regeringen 50 miljoner kronor för 2023 och beräknar att avsätta ytterligare 100 miljoner kronor för 2024 och 200 miljoner kronor årligen fr.o.m. 2025. 
Socialstyrelsen har, efter förslag i betänkandet Börja med barnen! En sammanhållen god och nära vård för barn och unga (SOU 2021:34), haft ett uppdrag att genomföra en förstudie i syfte att se över hur ett nationellt hälsoprogram för barn och unga bör utformas och implementeras. Uppdraget slutredovisades i oktober 2022 och bereds för närvarande i Regeringskansliet.
Stockholm den 3 maj 2023



Acko Ankarberg Johansson
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